



# 坚持党建引领 创新长效机制 赋能特色产业 开发区美丽乡村建设 不走寻常路

## 党建引领优化服务 还原美丽底色

记者 徐敏

新时代美丽乡村建设下的经济开发区,积蓄着无限的活力与可能。近年来,开发区党工委、管委会深刻领会和全面贯彻省、市决策部署,把改善农村人居环境、建设美丽乡村升级版作为乡村振兴的重要切入口。开发区以村庄环境整治为重点,以建设宜居村庄为导向,以提高幸福指数为目标,因地制宜精准施策,在面上泼墨、线上细描、点上绣花,打造宜居之地,建设美丽乡村,实现美丽嬗变。

从四城联创到十无村创建,开发区各村在党建引领下干劲十足,街角小品不断推陈出新,垃圾分类逐渐规范标准,基础设施建设日趋完善,长效管理机制创新实践,特色产业集聚赋能力量,用不走寻常路的方式,擎画出了特色产业蓬勃发展,美丽乡村遍地开花的乡村振兴新蓝图。

一个坚实有力的村领导集体,是农村繁荣发展的主导力量。坚持以党建为引领,以党员为核心,构建多样化、接地气、可持续的乡村治理模式,是开发区各村开展美丽乡村建设过程中必不可少的关键环节。

随着全市开展美丽乡村建设攻坚,掀起了全域环境整治的热潮,也开启了开发区美丽乡村建设的新篇章。今年以来,原本已成功争创美丽乡村精品村、秀美村的村庄依旧马不停蹄,为实现颜值、内涵内外兼修而不遗余力,而长城村、大坟山沿村、炉头村、杜山头村等村则将争创十无村,列入了年度重点工作计划。

美丽乡村的底色是干净、整洁、有序,如果卫生保洁做不到,再漂亮的街角小品打造起来也会因垃圾满地大煞风景。大坟山沿村党支部书记林中中标说。为更好地做好村庄环

境治理,打造成宜业宜居的新型社区农村,大坟山沿村村两委班子高度重视,成立了以林中中标为组长的美丽乡村创建领导小组,将不忘初心、牢记使命主题教育与美丽乡村建设相结合,充分发挥党员干部、村民代表的先锋模范作用,明确分工、责任到人,有条不紊推进美丽乡村建设。

据悉,大坟山沿村除了本村1000多常住人口,还吸引了1.3万外来人员到该村租住生活。考虑到村里居住人口基数庞大,每天生产的垃圾较多,该村不断优化服务,投入60多万元,承包给专业保洁公司,要求做到及时清理村内垃圾、保持村内道路、公共区域干净整洁。村民的房前屋后则采用门前三包的原则,要求做好环境保洁、垃圾分类等工作。

无独有偶,长城村的美丽乡村建设也是因地制宜、综合施策。该村除

了村两委班子、党员、村民代表积极带头参与环境整治工作,还充分利用主题党日活动时机,以及通过广播、微信等渠道进行线上线下多维度的宣传和发动,并开展植树披绿、出店经营劝导、垃圾分类宣传等义务劳动为美丽乡村建设助力。

炉头村除了做好门前三包、公共区域卫生保洁等规定动作,还对村民家门口的水槽规范安装做足了服务文章。该村村委会主任杜林风告诉记者,目前,村里有不少村民临时安装的水槽,而这些水槽由于安装不够规范,出现了污水未截污纳管的情况,在一定程度上影响了美观。对此,该村启动了水槽规范升级行动,将村民家里不符合美丽乡村建设要求的水槽进行统一规划位置,统一安装,力争做到截污纳管,还原干净、整洁、有序的美丽底色。

## 创新长效管理机制 夯实美丽基础

建设美丽乡村不是一蹴而就,而是需要久久为功,驰而不息。开发区党工委委员颜广法说。为夯实美丽基础,开发区各村都在探索实践,不断创新建立长效管理机制。

在杜山头村办公楼广场,有个十无村创建的曝光栏。在这个曝光栏里出现可不是好事,不论是村民还是在村里创业的商户都不愿意被上榜。这曝光栏到底是怎么回事?杜山头村党支部书记周红权道出了原委:村里租住的外来人口多,市场商铺多,虽然村里配备了卫生清扫人员、清运员、垃圾分类员,也有专业的垃圾清运车辆、垃圾分类投放点,保障村内日常保洁和环境卫生,但由于部分村民、外来人员以及商户不够自觉,村里的环境卫生、出店经营等就容易出现反弹的情况。

如何建立长效管理机制,让新老

杜山头人都能自觉地加入维护环境整洁、夯实美丽基础的队伍中,该村两委班子经过多次探讨,并通过了村民代表大会一致讨论,制定出了一套行之有效的村规民约,十无村曝光栏应运而生。

周红权告诉记者,该村专门设置了卫生主管干部以及卫生监督员,定期对村民房前屋后、市场进行巡查,一旦发现存在门前三包做得不到位,出店经营等不和谐现象,会及时劝导,劝导后不及时整改,则将在十无村曝光栏里进行曝光,曝光后仍拒不整改的,则处以100元至500元的罚款。村民的罚款则由每一年村集体经济给予的分红中扣除,木材市场、综合大楼市场、百货市场的商户则从所交的押金中扣除。同时,村民还要落实好自家出租房和出租店面

的日常监管,如果出租房和出租店面上了曝光栏,村里会将整改通知直接送到村民手中,由村民督促租户整改。

自曝光栏机制落地后,该村的环境卫生状况有了明显改善,新老杜山头村人在守好卫生保洁自留地上也越来越自觉。而随着村里不定期开展垃圾分类宣传、出店经营整治、美丽庭院评比等活动,全村上下形成了自觉维护洁净家园的浓厚氛围。

记者了解到,在建立长效管理机制上,长城村也进行了有效探索。该村专门修订了村规民约,依托村里的联防队员巡查,加大了对偷倒垃圾、流动摊贩乱摆摊等现象的监管处罚。今年以来,该村共教育、查扣流动摊贩、偷倒垃圾等50余人次,按照村规民约处罚18人次,大大改善村庄环境。

## 因地制宜产业赋能,擦亮美丽名片

产业,是支撑乡村振兴的不竭动力,是美丽乡村建设的可持续性保障。在开发区,因产而兴、因产而旺的乡村不胜枚举。

大坟山沿村周边企业林立,集聚了超高的人气,该村的综合市场和夜市一年就为村集体增收700多万元。杜山头村的木材市场、木器加工市场、综合市场成了壮大村集体经济的三驾马车,村集体收入超过千万元;长城村通过引进休闲车产业,打造了市最大的休闲车业市场,吸引1000多名经营者入驻该市场,年销售额达

上亿元,集聚的人气为村集体经济创收800多万元。这些村都有一个共性,就是产业特色明显,村集体经济的腰包较鼓,这在一定程度也赋能了美丽乡村建设。颜广法说。

以长城村为例,该村一直坚持休闲车业市场+美丽乡村=乡村振兴的战略,不遗余力推进道路绿化、亮化工程,提高村庄颜值;建设多功能篮球场1个、标准篮球场1个、5人制足球场两个,休闲健身广场3个,丰富村民生活。

杜山头村依托不断强起来的村

集体经济,谋篇布局,在争创小康富裕村、社会和谐村、生态秀美村、交通顺畅村、乡风文明村五村联创的道路上,再掀干事创业新热潮,激发乡村振兴的全面造血能力,让村庄面貌靓起来,村庄交通畅起来,和谐村风聚起来,不断擦亮美丽名片。

颜广法说,开发区在全域推进的美丽乡村建设中,将继续以产业为支撑,以自治带善治,以文化为底色,因村制宜,努力实现一村一品,打造一批独具特色、异彩纷呈的美丽乡村的样板,展现独具特色的开发区风貌。



清理乱堆乱放



拆除危旧房



打造街角小品



杜山头村全景